

樂行童軍領袖的心聲



黃健敏 沙田南第6旅樂行童軍團長



我在94年完成貝登堡獎章，之後由樂行童軍到團長一直在旅團服務。當領袖的初期，我覺得自己社交圈子狹窄，領導經驗又不足而又是剛剛讀完書踏入社會工作，由於我投身於IT行業（資訊科技），而當時正是這行業的黃金時期，我曾經試過長時間不眠不休地工作。此外，我又為自己的將來作好準備，繼續進修有關課程，使我疲倦到不得了。我曾想過要退出童軍運動，幸好得到身邊的童軍兄弟姊妹鼓勵及扶持，到現在總算可以有機會享受收成的樂趣。在記憶中，我親手協助過5名成員考獲貝登堡獎章，而最近本團亦獲得優異旅團的榮譽。在本年暑假，我會與2名本旅成員參加在台灣舉行之第12屆世界羅浮童軍大會。

我所完成的領袖木章是樂行童軍支部的，在訓練中，使我能夠明白到樂行童軍的訓練理念，有機會與其他樂行童軍領袖分享經驗，認識到很多的施訓技巧和支援途徑。在訓練樂行童軍方面，我會堅持對新加入的成員安排見面，藉此機會與他們傾談有關樂行童軍訓練的目的，講解考章的目的和意義，強化他們對訓練和活動的價值觀。我認為身為團長，是有義務和責任去照顧所屬的成員，看看他們有沒有困難，有沒有事情需要協助。其實一個成功的旅團，團長的關心和參與是不可缺少的元素。因此我無論工作有多忙碌，都會爭取機會與他們聚會。還記得千年蟲這東西嗎？我相信所有IT工作者在當時一定做到透不過氣來，而適逢總會所舉辦的跨世紀大露營就在這時舉行，我旅團和很多童軍好友亦有參與此盛事。那時的我幾天不眠不休地在辦公室內隨時候命“除蟲”，還好，我旅團的成員都沒有把我忘記，不時用電話向我問好。總括而言，我覺得自己的努力沒有白費，我的工作得到認同亦得到回報，多一分耕耘便會得到多一分收穫！

周志城 九龍第51旅樂行童軍團長

近這幾年，香港的生活環境急遽轉變，什麼終身學習、與時並進、經濟轉型、公司瘦身、裁員和北移等等，真是令人透不過氣來。作為樂行童軍領袖，身處這衝擊之中，當然感到頗不是味兒！但無奈也要努力去適應和接受。話雖如此，我們從小便接受童軍誓詞規律所薰陶，在這情景下，真可有用武之地。我無論如何辛苦，如何困難，當有空餘時間，也會返回旅部與團員聚會或用電話和電郵與他們保持溝通和聯絡，所以在料理團務方面沒有大問題。在我任團長期內，本團曾經得到優異旅團的榮譽及有團員完成貝登堡獎章，這都是推動我努力向前的重要能源。而身為團長，當然亦要以身作則，積極參與。我亦為自己的領袖訓練定立目標，無論如何，一定要完成樂行童軍領袖的木章。



黃穎飛 東九龍地域總部總監（樂行童軍）

我從01年起已經在青少年活動署的樂行童軍組當委員，而我覺得可以替樂行童軍支部做一點事，是將我從樂行童軍訓練中所得到的回饋童軍運動。回顧從前，於96年完成貝登堡獎章之後，我一直在旅團、區及地域服務。當時，我是在東九龍第138旅做樂行童軍的。本團全盛時期成員人數超過30人，真是人才鼎盛，慕名而來者，大不乏人。該時期，每年獲得最高獎勳的，多達十數人。除此之外，我們又經常有機會代表區、地域及總會出席一些大型活動、服務和表演。本團曾經連續兩屆奪得樂行童軍錦標（前稱訓練總監盃）。但可惜這些盛況現在只可以在旅團的相簿找到，我很明白盛極而衰的道理，凡事都會有高潮亦必有低潮，如果我們能夠以平常心去面對，低潮時期可以很快便過去。至於新的景況，如我們能掌握的話，好可能又會產生另一個高峰。不過我始終懷念昔日的情境，因為那時很多志同道合的朋友在一起，我們一同活動，一同學習，為比賽而準備，為考章而努力。至於我對樂行童軍支部的認識，起初只限於考章和結識朋友，經從參與訓練班中得到啟發後，我對樂行童軍訓練的感受有很大的改變，我覺得它是非常有意義。樂行童軍訓練是培育青年人成為領袖的好機會。在訓練的過程中，大家可以發展個人興趣，發揮領導才能；從自治自務的管理模式中，體驗民主議事和合作精神；從社會服務活動中，加深認識社會，明白施比受更有福的道理。此外，樂行童軍鼓勵成員擴闊視野，增廣見聞。我也曾代表香港童軍出席在南非舉行的世界童軍青年論壇和會議。在那裏我深深體會和認識到天下之大和童軍天下一家的道理。如大家有興趣的話，我是非常願意和你們分享這些經驗的。

馮萬達 東九龍第137旅樂行童軍團長

我的樂行童軍團已經成立有一段日子，成績和表現不算得是出色的一族，但在團結和紀律方面，我會給他們90分。旅團是一個學校旅團，而我的團員全部是學校的舊生，他們大部分已有自己的事業。至於團員之中，半途出家的佔了絕大多數，因此，他們在童軍技能和考章方面不大熱衷，在推動他們積極參與各類活動會有很大的阻力，不過一般的例行集會，出席率都能維持到75%，有這表現，我已經心滿意足了。與樂行童軍團的“大細路”相處，我覺得最重要的是能夠維繫彼此間的感情和信任，我會先將自己溶入他們的圈子裏面，從他們的角度去看問題，給他們多一些關心，協助他們解決困難。18到25歲的年青人問題特別多，有感情的、工作的、家庭的，而人際關係的問題最常遇到。雖然我們當團長的，並不是“萬能老官”和“通天曉”，但如果我們能夠與他們一起去研究解決問題的方法，協助他們舒緩不安的情緒，最終你會得到他們的尊敬和愛戴。



最近本團有一名成員完成貝登堡獎章，希望藉此能替旅團帶起考章的風氣。此外，我建議樂行童軍組除比賽之外，多主辦一些特別適合樂行童軍興趣的活動，例如社交舞、調酒和保齡球等等。此外，可考慮組織一些可以擴闊樂行童軍圈子的活動，例如人際關係講座、生活體驗和社會服務等。